

— Ако Урсъ не е могълъ да повика на помощъ други роби и не е възможно да се е осмѣлилъ да грабне Лигия самъ, то кой, наистина, я е грабнълъ?

Петроний се засмѣ.

— Ето, виждашъ ли, каза той, — ако ти самъ почти повѣрва, какъ нѣма да повѣрватъ слугитѣ ти? Такъвъ е днешния свѣтъ, който се подиграва съ боговетѣ. Всички ще повѣрватъ и нѣма да я дирятъ, а ние въ това врѣме ще скриемъ Лигия далече отъ Римъ, въ нѣкоя твоя или моя вила.

— Но кой може сега да ѝ помага?

— Нейнитѣ едновѣрци, — отговори Петроний.

— Какви едновѣрци? На какво божество тя се кланя? Азъ би трѣбвало да знааъ това по-добрѣ отъ тебе.

— Почти всѣка римлянка почита едно свое божество. Несъмнѣно е, че Помпония е въспитала Лигия въ поклоне-ние на онова божество, на което тя сама се кланя, а на какво божество се кланя тя, мене ми е неизвѣстно. Извѣстно ми е само едно: никой не е видѣлъ тя да принася жертви на боговетѣ, въ който и да е отъ нашитѣ храмове. Обвинявахъ я дори, че е станѣла христианка, но това е невъзможно да се допусне. Тайното слѣдствие сиѣ отъ нея това подозрѣ-ние. За христианитѣ казватъ, че тѣ не само се кланятъ на магарешка глава, но и ненавиждатъ челоуѣчеството и се не-гнусятъ отъ най-възмутителнитѣ прѣстѣпления. Слѣдователно, Помпония не може да бѣде христианка, понеже се слави съ своята добродѣтель, — една челоуѣконенавистница не се обръща толкова милостиво съ робитѣ, като нея.

— Нито въ една къща не се обръщатъ къмъ тѣхъ тѣй, както у Авелъ, — потвърди Виниций.

— Помпония споменѣ прѣдъ мене за нѣкакъвъ богъ, който, по нейното мнѣние, е единъ, всемогущъ и милостивъ. Дѣ дѣва тя другитѣ богове, това е нейна работа, но тоя нейнъ „Логосъ“ или не е така всемогущъ, или, по-вѣрно, е единъ жалкъкъ богъ, ако му се кланятъ само двѣ жени, т. е. Пом-пония и Лигия, съ тѣхния Урсъ отгорѣ. Вѣрующитѣ въ него сѣ повече и именно тѣ трѣбва да сѣ помогнѣли на Лигия.

— Тѣхната вѣра прѣдписва да прощаватъ, — каза Ви-ниций. — Азъ срѣщнахъ Помпония у Актея и тя ми каза: „Нека ти прости богъ за обидата, нанесена отъ тебе на Ли-гия и намъ“.

— Както се вижда, тѣхния богъ е много милостивъ. Е, тогава, нека ти прости и, за доказателство на своята бла-гость, нека ти възвърне Лигия.